

УДК 631.1 + 633.1

АНАЛИЗ ПРОБЛЕМ ЗЕРНОВОЙ ИНТЕРВЕНЦИИ

*Куприкова Н.В., студентка 3 курса
Научный руководитель - Журнов А.В., кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «РГАУ – МСХА им. К.А.Тимирязева»*

Ключевые слова: зерно, цена, закупочные интервенции

Работа посвящена анализу факторов, влияющих на цену реализуемого зерна в России в условиях применения зерновых интервенций.

Россия является экспортером зерновой продукции, однако мы продаем только низкокачественное зерно в страны Африки и Ближнего Востока. Избыточное производство такого зерна становится причиной снижения цен на зерновом рынке. Чтобы этого избежать, государство производит закупки зерна у производителей – так называемые «закупочные интервенции». Однако это не является экономически выгодным для страны решением проблемы. Экспорт по низким ценам низкокачественного зерна из дальних регионов страны, также экономически не выгоден. Современная российская экономическая реальность такова, что государству необходимо в корне пересматривать стратегию господдержки производителей зерна. Это обусловлено, прежде всего, изменениями в балансе производства и потребления зерна в нашей стране.

В целях поддержания приемлемых цен на зерновом рынке, прежде всего, для товаропроизводителя, начиная с 2001 года в стране стали проводиться государственные закупочные интервенции.

Россия продает за рубеж зерно относительно низкого качества (по сравнению с твердой пшеницей типа «дурум»). Наша ниша в мировой торговле – пшеница 4-го класса (продовольственное зерно). Например, Египет использует нашу пшеницу в качестве добавки к высококачественному зерну из Австралии. Иными словами, экспорт по структуре зерна не ущемляет внутренних потребностей, так как мы почти не продаем пшеницу 3-го класса (лишь 5%), которая традиционно является базовым продуктом для производства муки.

Основные покупатели российского зерна – Египет, Марокко, Тунис, Саудовская Аравия и другие страны Северной Африки и Ближнего Востока. В целом этот регион потребляет 22% мирового экспорта пшеницы. Проблему нейтрализации излишков пытаются решить в ходе государственных закупочных интервенций, которые проводятся в России с 2001 г., исключая неурожайные годы с высокими зерновыми ценами на внутреннем рынке. В урожайные годы, когда

под давлением предложения цена опускается до определенного зафиксированного государством уровня, Минсельхоз России начинает закупать зерно, тем самым удерживая цены от падения.

На практике идея закупочных интервенций обрастает массой неблагоприятных факторов, к которым относятся:

- высокие бюджетные затраты на закупку по цене, превышающей рыночную цену;
- затраты бюджета на хранение зерна и администрирование;
- нехватка элеваторов.

Дефицит элеваторных мощностей в урожайный 2008 год только по Центральному федеральному округу составил 8 миллионов тонн. Осложняет ситуацию география отрасли. Несмотря на то, что максимальные избыточные объемы зерна находятся в Центральном, Южном и Приволжском федеральных округах, значительную часть фуражного зерна производят в Сибири и на Южном Урале. В результате сибирское зерно с учетом транспортных издержек не имеет шансов на прибыльный экспорт.

Если говорить о методах регулирования и государственной поддержки АПК, то они довольно многочисленны: это и субсидирование процентов по кредитам сельхозпроизводителей, страхование предприятий и организаций, закупочные зерновые интервенции и т.д. Однако инвестировать в сельское хозяйство крайне рискованно, что является главным фактором слабой инвестиционной активности любого инвестора на селе.

Интервенции крайне необходимы товаропроизводителям, причем, разумные интервенции, которые будут играть на повышение цены. Только проводить их необходимо в начале зернового года, когда появляется возможность делать прогнозы на будущий урожай и, соответственно, на уровень рыночных цен на зерно.

Библиографический список

1. Барсукова, С.Ю. Рынок зерна: экспортный потенциал и его реализация / С.Ю. Барсукова // Сельскохозяйственные вести. – 2010. – № 1. – С. 123 – 130.
2. Жирнов, А.В. Инвестиции и развитие материально-технической базы сельского хозяйства/А.В. Жирнов, Ю.А. Лапшин, Г.В. Лапшина // Экономика и социум.- 2014.- №4 (13). – С. 54 – 60.
3. Жирнов, А.В. Экономические санкции и продовольственная безопасность /А.В. Жирнов, Ю.А. Лапшин, Г.В. Лапшина // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. Материалы VI Международной научно-практической конференции. – Ульяновск: УГСХА им П.А. Стллыпина, 2015. – С. 147-149.

4. Лапшина, Г.В. Социальные факторы повышения эффективности работы организации /Г.В. Лапшина, Ю.А. Лапшин //Вестник Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный агроинженерный университет им. В.П. Горячкина». -2011. - №6 (51). – С. 77-79.
5. Жирнов, А.В. Социальные факторы мотивации трудовой активности работников АПК /А.В. Жирнов, Г.В. Лапшина, Ю.А. Лапшин //Молодежь и наука XXI века. Материалы III-ой Международной научно-практической конференции. – Ульяновск: УГСХА, 2010. – С. 66-69.

ANALYSIS OF THE PROBLEMS OF GRAIN INTERVENTION

Chuprikov N. I.

Key words: *grain, price, purchase interventions*

This paper analyzes factors that affect the price realized of grain in Russia in terms of grain interventions.

УДК 332.2.021 +63

АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ПИЖАНСКОГО РАЙОНА

*Лежнина М.В., 3 курс, экономический факультет
Научный руководитель - Юрлова Н. С., ассистент
ФГБОУ ВПО «Вятская ГСХА»*

Ключевые слова: *Сельское хозяйство, Пижанский район, сельхозпредприятия, растениеводство, животноводство*

Работа посвящена анализу сельского хозяйства Пижанского района. Выявлены основные и перспективные направления развития аграрного сектора района. Было выявлено, что в Пижанском районе уделяется пристальное внимание сельскому хозяйству. Сельхозпредприятия района производят экологически чистую продукцию, соответствующую по многим показателям международным стандартам.